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Російсько-українська війна завдає колосальних збитків лісовим екосистемам 

і поглиблює проблеми ведення лісового господарства, які існували до 2014 року. 

З початком воєнних дій значні площі лісових насаджень на Сході нашої країни 

зазнали негативного впливу або ж зовсім були знищені. Вже після 2022 року, з 

початком повномасштабного вторгнення, знищені ліси не тільки східних регіонів 

України, але й Півночі, Півдня та Заходу нашої країни. 

Мета роботи – проаналізувати чинники та наслідки негативного впливу ро-

сійсько-української війни на лісові екосистеми України. 

Пожежі, пересування військової техніки, неконтрольовані рубки, споруджен-

ня фортифікацій, забруднення лісів паливно-мастильними матеріалами, важкими 

металами, залишками рідкого та твердого ракетного палива, побутовими відхода-

ми завдають колосальної шкоди лісовим насадженням [1, 2, 4]. 

Найбільш загрозливими для лісових екосистем є пожежі, викликані вибуха-

ми снарядів та мін, масованими обстрілами, падінням підбитих літаків, підпалом 

сухої трави і лісових насаджень для стримання ворога. Важливим аспектом є не-

можливість гасіння чи контролювання пожеж під час бойових дій, що призводить 

до поширення вогню на дуже великі площі. Варто згадати найдовшу пожежу у 

Чорнобильській зоні, яка тривала майже місяць, вигорілі вщент ліси Херсонщини, 

Донеччини та Луганщини. Результатом лісових пожеж є загибель представників 

флори та фауни, руйнування лісової підстилки, забруднення ґрунтів, підземних 

вод, а також викид в атмосферу великої кількості двоокису вуглецю. Наслідками 

таких негативних процесів є втрата лісів, у більшості випадках які не підлягають 

відновленню [5]. 

Ще однією важливою проблемою є забруднення лісів та прилеглих територій 

вибухонебезпечними предметами. Ускладнить вирішення цього питання в майбут-

ньому саме хаотичність мінування територій ворогом, відсутність сучасного об-

ладнання для розмінування і чіткої інформації щодо розміру площ мінування, не-

стача саперів. Після звільнення лісові насадження будуть небезпечними для відві-

дування, моніторингу та проведення будь-яких робіт. Результатом впливу вибухо-

небезпечних предметів є знищення деревостанів вибуховою хвилею, уламками 

розірваних снарядів та куль, загибель і травмування людей, тварин та птахів, по-
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рушення ґрунтових процесів, зокрема і знищення родючого шару ґрунту, зміна 

режиму зволоження [3]. 

Негативного впливу також зазнають природно-заповідні території, а саме від 

спорудження фортифікацій, проїзду важкої техніки на територіях природно-запо-

відного фонду, пожеж. Загрозливим для біорізноманіття є розлив паливно-мастиль-

них матеріалів техніки, ракетного палива від розриву снарядів та ракетних уста-

новок. Великі площі природно-заповідних територій залишаються поза доступом 

фахівців через мінування, що, з одного боку, призводить до неможливості моні-

торингу процесів на цих територіях, а з іншого, – діяльність людини не заважати-

ме природним процесам, які там відбуваються. Території ПЗФ та території, що не 

мають природоохоронного статусу, на довгий час можуть залишитися заповідни-

ми. Під питанням залишається можливість створення нових природно-заповідних 

територій та розширення діяльності вже наявних, де не ведуться бойові дії. Ті 

ліси, які могли б отримати статус природоохоронних, наразі знаходяться під за-

грозою неконтрольованих рубок та знищення [1, 2]. 

Засмічення лісів побутовими відходами та стихійна вирубка лісів є не менш 

важливою проблемою. Через порушення логістичних шляхів ліси засмічуються 

відходами, що має свої негативні наслідки для довкілля загалом [4, 6]. Під час во-

єнного стану неможливий контроль за здійсненням незаконних рубок з боку гро-

мадськості, що відбуваються в лісах тих регіонів, де не ведуться бойові дії, через 

заборону їх відвідування на законодавчому рівні. Саме нераціональна лісова по-

літика та збільшення кількості рубок є результатом знеліснення. Сьогодні маємо 

перспективи збільшення кількості рубок начебто задля забезпечення дровами на-

селення та військових, які використовують деревину для облаштування фортифі-

каційних споруд. Водночас під «законну» і «незаконну» рубку підпадають при-

родні ліси, яких щороку стає все менше. Вирубуються, на жаль, не самосійні ліси, 

у складі яких є і інвазійні види, а природні ліси, основний ярус яких формують 

цінні породи дерев [1, 6]. Проблеми, які існують у лісовому господарстві, маску-

ються під проблеми, викликані воєнними діями, і вважаються не нагальними. 

На жаль, визначити обсяги шкоди, завданої лісовим екосистемам, наразі не-

можливо через різну інтенсивність бойових дій, розташування лісових масивів на 

тимчасово окупованих територіях та неможливість проводити будь-яку діяльність 

працівниками лісового господарства і природно-заповідних територій [2]. 

Отже, війна завдає колосальних збитків довкіллю, і з огляду на наслідки впли-

ву воєнних дій на лісові екосистеми варто вже зараз приймати певні важливі рі-

шення, які допоможуть у майбутньому відновленню лісових екосистем. Варто 

пам’ятати, що відновлення лісових екосистем триватиме значний період, і це не-

обхідно врахувати під час розробки рекомендацій щодо повоєнного управління 

лісами, а саме прийняття рішень на законодавчому рівні у сфері контролю проб-
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лем лісового господарства, відповідного фінансування лісових господарств тощо. 

Відкритими залишаються питання щодо чітких механізмів відновлення лісових 

екосистем після перемоги, «невидимих» наслідків війни, які вже існують і чека-

ють нас у майбутньому. 
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Україна, як і багато інших країн світу, стикається зі значними проблемами у 

сфері збору та переробки вторсировини. Це проблема, яка потребує негайного ви-

рішення, оскільки вона має серйозний вплив на навколишнє середовище, здоров’я 

населення та раціональне використання ресурсів. Україна має значний потенціал 

у сфері збору та переробки вторсировини, що є важливим кроком у забезпеченні 

сталого та повоєнного розвитку країни. 

Багато міст і регіонів не мають належно організованих систем сортування та 

збору відходів або постраждали внаслідок бойових дій [1; 2]. Це призводить до 

неконтрольованого забруднення навколишнього середовища, надмірного наван-

таження на сміттєзвалища та ускладнює процес збору і переробки сировини. До 

того ж існують проблеми з транспортуванням вторсировини до місць переробки 

(нестача спеціалізованої техніки та сучасних технологій для ефективної перероб-

ки різних видів вторсировини). Іншою проблемою є відсутність ефективної систе-

ми відокремлення вторсировини від відходів на місці її виникнення. Багато під-


